

万商云集“链”全球 —广交会全面复展折射中国经济动能强劲复苏

综合新华社报道 第133届中国进出口商品交易会15日在广州开幕,将分三期持续举办至5月5日。这次广交会是新冠疫情发生后第一次全面线下举办,展览面积和参展企业数量均创历史新高。约3.5万家境内外企业同台,百万件产品亮相,开展前两日起66万人次入馆……

万商云集广交会,凸显对中国经济的信心与期待。从会场中摩肩接踵的客商到数量创新高的参展企业,纷纷积极抢抓中国发展机遇,期待分享中国市场红利,热盼进一步扩大合作。300多场新品首发活动、40多场“贸易之桥”对接会,以及进口商品专场采购会等,让各方更好共享商机。

从“屏”到“面”共享商机

4月,万物生发。连日来,广州白云国际机场迎来八方来客,出入境客流量持续攀升,日均国际客运航班近100架次;广州琶洲港澳客运口岸码头往返香港航线正式试运营,出入境旅客将迎来更便捷。

广交会开放魅力不减,万商云集盛况再现。对中国疫情防控实施“乙类乙管”政策后全面恢复的“中国第一展”,全球工商界反响强烈。超过220个国家和地区的采购商报名;近50家工商机构将组团参会,其中不乏超过200人的大型团组;美国沃尔玛、法国欧尚、德国麦德龙等53家头部跨国企业参会。

参加本届广交会的马来西亚-中国总商会代表团200人,并且提前出发,提前到达。“在马来西亚企业家眼中,广交会汇聚了中国最优秀的企业和最优质的产品,拥有其他展会无法比拟的资源 and 商机。”马来西亚-中国总商会会长卢国祥说。

首次启用新展馆,增设3个新展区、3个新专区;在三个展期均设立进口展区……已走过66年的“老广交”不断增加“新成色”。中国对外贸易中心主任储士家说:“这是一届久别重逢的广交会。中外客商既可以延续三年来‘屏对屏’的联络,又可以重启‘面对面’的洽谈,共襄盛举,共享商机。”

“广交会从来不会让我们失望!”西班牙特乐士集团总裁霍安·巴萨加纳说,我们是广交会的老朋友。过去20多年总能在这里找到优质、合意的产品,并与中国供应商和合作伙伴建立更多更好的关系。我们对广交会全面恢复线下展感到非常高兴和期待,相信广交会将继续为公司的业务创造价值。

60多年来,从首届广交会迎来19个国家和地区的采购商,到本届广交会吸引220多个国家和地区的采购商,广交会“朋友圈”扩大了10多倍。中国更高水平的对外开放使得广交会始终是中国面向世界开启的重要窗口,成为加强中外经贸合作的重要桥梁和纽带。

墨西哥科佩尔公司亚洲区总经理珍妮弗·帕顿表示,公司已参加广交会20余年,在这里能够寻找到各类优质供应商,并与其大多数建立了牢固、持久的合作关系。公司业务也因参加广交会而取得显著增长。“我们非常高兴再次成为这场盛会的一部分,我们期待未来持续参会。”她说,相信广交会将为企业带来更多拓展新业务、建立新联系、了解行业最新趋势的机会。



4月15日,采购商(右)和参展商在广交会上交流。新华社记者 邓华 摄

从展会可以看出中国产业结构在升级

开展首日,展会举办地广州海珠区琶洲人潮涌动。

“憋了好几年没有见客户,今年的商贸往来特别火热。”1月香港、3月汕头、4月广州……汕头市澄海区文盛塑胶玩具实业有限公司负责人张巧玲一直忙碌着,期待通过线下参展收获更多新订单。

赶展会、抢订单、忙生产,更多企业“跑动”起来,主动出击。“有一些新项目我觉得希望很大。”广州市拓璞电器设备有限公司国际销售总监芮健彰和设计团队一早已将空气炸锅、智能醒酒器、奶泡机等主打产品的预览图发给欧美等地客商,和他们约好来广交会现场深入洽谈。

本届广交会是历史上规模最大的一届,展馆新、结构优、成色足是最大特色。面对国际贸易新趋势和市场新需求,广交会组委会增设工业自动化和智能制造、新能源及智能网联汽车、智慧生活、孕婴童用品、“银发经济”等题材,新参展企业超过

9000家,其中不少是制造业“单项冠军”、专精特新“小巨人”,代表制造新势力新方向。

广东嘉腾机器人自动化有限公司带着能托举近百吨货物的智能移动机器人新产品参展,可定制化适用各应用场景。此前公司内外销比例为9:1,眼下正着力扩大海外营收;在美国,位于底特律的新工厂今年即将投产,销售团队积极争取订单;在德国,广交会同款AGV也将同步亮相汉诺威工业展;在越南,众多工人忙碌着推进项目。

“了解到今年广交会线下重启,并新设工业自动化及智能制造新展区,我们马上报名,希望结交更多新客户。”广东嘉腾机器人自动化有限公司营销总监游建文表示,今年公司营收总额预计超过6亿元。

“新面孔”身手不凡,“老广交”也不甘示弱。从产品升级到场景创新,从双品牌联

动到数字化互动,作为广交会的常客,格兰仕今年继续推出扫码预制菜微波炉等新品,尝试现场烹饪体验、数字直播“实景”,全面加强与客户、消费者的互动与交流,用品质“种草”国际市场。

最新数据显示,2023年一季度中国货物贸易进出口总值9.89万亿元,累计增速由前2个月的同比微降0.8%转为增长4.8%,月度增速从1月同比下降7%、2月快速增长8%再到3月提升至15.5%。随着商贸模式持续升级,“硬核实力”不断提高,中国外贸向好势头有望进一步延续。

品类齐全、质优价廉的“中国制造”一直为世界提供经济实惠的丰富产品。商务部研究院学位委员会委员白明说:“外贸的背后是产业。外贸的韧性、活力与转型的背后是产业经济的韧性、活力与转型。从广交会上参展企业结构、展品变化、新品发布,都能看到中国产业结构的创新升级。”

“大门常开”共享中国市场红利

广交会全面线下举办不仅将促进自身发展,也将造福世界。作为世界上最大的消费市场,中国能为各国优质产品提供广阔空间。

每年,泰国正大集团旗下的零售品牌卜蜂莲花超市都会参加广交会,遴选出众多境外优质进口商品,广受顾客好评。公司对外事务总监邹宇说:“广交会全面恢复线下展会,全球各地客商和广大国内企业云集羊城开展商贸洽谈,背后是中国坚定奉行互利共赢的开放战略,推动建设开放型世界经济的体现。”

本届广交会进口展规模进一步扩大,首次三个展期均设置进口展,面积达到3万平方米,较疫情前增长50%。美国、加拿大、意大利、德国、西班牙等40多个国家

和地区,有508家境外企业参加进口展,其中“一带一路”沿线国家和地区的参展企业占73%。

阿联酋LULU国际集团在2000年第一次参加广交会,每次参会都收获颇丰,这使得公司年复一年地与广交会保持业务往来。“我们总能在广交会上找到优质供应商和新产品,并结识新朋友。广交会帮助我们公司向客户提供物美价廉的产品,促进了了解和互联互通。”已多次参加广交会的公司全球营销总监莱达古玛说。

作为中国三大美国商会之一,华南美国商会的会员占美中双边商业、贸易与投资总额的40%。商会会长哈利·赛亚丁表示,今年,中国经济活动迅速反弹,商业、贸

易与投资需求越来越高。广交会对中美商业关系至关重要,不同规模的美国采购商都能在此找到业务范围合适的商品并获得良好销路。

新时代新征程上,广交会正努力打造成为对中国全方位对外开放、促进国际贸易高质量发展、联通国内国际双循环的重要平台。

“办好第133届广交会,对中国经济发展、对世界经济复苏,都具有重要意义。”商务部国际贸易谈判代表兼副部长王受文说,对中国而言,广交会是企业走向世界的桥梁;对世界而言,广交会是各个国家和地区的企业与中国企业合作构建安全、可靠、高效的供应链创造机会,也为他们搭上中国经济复苏和发展快车提供平台。

我国一发射工位完成第100次发射任务

新华社酒泉4月17日电 我国16日上午在酒泉卫星发射中心使用长征四号乙运载火箭成功将风云三号07星送入太空。这是酒泉卫星发射中心今年完成的第100次航天发射任务,也是发射场一发射工位完成的第100次发射任务。

这个发射工位是我国首个钢筋混凝土为主体结构的发射工位,2003年5月正式投入使用,具备执行“风云”等多型号、不同载荷的卫星发射任务能力,迄今已成功将世界首颗量子科学实验卫星、我国首颗暗物质粒子探测卫星等190余颗卫星送入预定轨道。

20年间,这个发射工位历经十余次可靠性改造提升,火箭测试发射智能化水平不断提高,逐步实现了自动化测试、自动化判读。“随着火箭测试发射控制技术不断进步以及人员能力持续提升,我们逐步建成人多岗、一专多能的人才队伍,组建了3支独立的‘型号团队’,可以相互独立并行完成本型号任务测试发射工作。”中心测试部门常规液体火箭发射任务责任总师张晓强说。

酒泉卫星发射中心地处戈壁荒漠,针对可能出现的低温、高温、沙尘、雨雪等各种极端天气,他们根据火箭转运至这个发射工位后必须保持的温度、湿度和洁净度要求,对火箭封闭区、卫星封闭区、各工艺测试间空调系统进行全面升级,确保卫星和火箭处于良好的测试环境。

“20年间,这个发射工位执行任务次数从每年几次增加到每年10余次,测试发射流程从两个月缩短为现在的半个月,射后恢复周期从10余天压缩到短短几天……卫星发射频率显著提升,测试流程持续优化,射后恢复效率不断提升,发射工位的成本效益和保障能力日益增强。”中心测试领域专家贺鹏举说。

据了解,酒泉卫星发射中心今年还将完成神舟十六号、十七号载人飞船等航天发射任务。中心领导表示,他们将严谨的作风、严格的质量、严明的责任担当抓实抓细,抓过程控制、抓节点把关,确保航天发射任务圆满完成。

汽油、柴油价格上调

新华社北京4月17日电 记者17日从国家发展改革委获悉,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2023年4月17日24时起,国内汽油、柴油价格每吨分别提高550元和525元。

国家发展改革委有关负责人说,中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好成品油生产和调运,确保市场稳定供应,严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监督管理力度,严厉查处不执行国家价格政策的行为,维护市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

据国家发展改革委价格监测中心监测,本轮成品油调价周期内,主要石油生产国宣布减产,推动国际油价持续上涨,预计短期来看国际油价将震荡偏强运行。

伊朗外交部:伊朗总统与沙特国王发出互访邀请

新华社德黑兰4月17日电 伊朗外交部发言人卡纳尼17日说,伊朗总统莱希与沙特阿拉伯国王萨勒曼已互相邀请对方访问各自国家。

卡纳尼当天在例行记者会上回答新华社记者提问时说,伊方已经收到萨勒曼向莱希发出的访问沙特首都利雅得的邀请,莱希以书面形式对邀请作出回应并邀请萨勒曼访问伊朗首都德黑兰。

卡纳尼说,伊朗外长阿卜杜拉希扬和沙特外交大臣费萨尔也已经互相发出访问邀请,两国各级别官员的互访将在完成必要规划后进行,两国还在推进经贸、文化、体育、安全等领域合作协议的落实。沙特2016年1月以从事恐怖主义活动罪名处死一批囚犯,包括一名知名什叶派宗教人士,引发伊朗民众抗议并冲击沙特驻伊朗使馆,两国于当年断交。

在中方支持下,沙伊两国代表今年3月6日至10日在北京举行对话,中沙伊三方签署并发表联合声明,宣布沙伊双方同意恢复外交关系,达成“北京协议”,强调三方将共同努力,维护国际关系基本准则,促进国际地区和平与安全。

4月6日,中国国务委员兼外长秦刚在北京集体会见来华举行沙伊外长会晤的费萨尔和阿卜杜拉希扬。会晤后,秦刚见证沙伊双方签署联合声明,两国宣布即日起恢复外交关系。

俄太平洋舰队 在日本海进行反潜演习

新华社符拉迪沃斯托克4月17日电 据塔斯社17日报道,俄罗斯太平洋舰队近日在日本海域进行反潜演习。

据报道,“沙波什尼科夫元帅”号护卫舰和“潘捷列耶夫海军上将”号大型反潜舰在演习中对模拟海上和空中目标进行射击,反潜舰借助直升机携带下潜声呐站搜索敌方潜艇。在探测到敌方潜艇后,反潜舰发射火箭深水炸弹予以摧毁。“沙波什尼科夫元帅”号舰长梅尔库洛夫说,所有演练任务均已完成。

交通运输部:推动网约车、货运平台公司降低过高抽成

新华社北京4月17日电 记者17日从交通运输部获悉,为保障交通运输新业态从业人员合理劳动报酬水平,将推动主要网约车和货运平台公司降低平台过高的抽成比例或者会员费上限,并向社会公开发布。

交通运输部近日印发《2023年推动交通运输新业态平台企业降低过高抽成工作方案》。根据方案,针对网约车平台公司,各城市交通运输主管部门组织在本地运营服务的网约车平台公司运营服务的主管部门督促主要网约车平台公司明确工作目标,明确工作节点、时间节点及责任人;持续跟踪掌握各项指标任务进展情况及存在问题,定期调度货运平台公司;组织对落实情况进行评估和总结,宣传推广各地及企业推进降低过高抽成、保障货车司机权益的典型经验做法。各货运平台公司将在10月底前总结保障货车司机权益的工作经验和成效。

传推广各地及企业推进降低过高抽成比例、保障交通运输新业态从业人员权益的典型经验做法。各主要网约车平台公司将在5月底前基本完成降低过高抽成比例上限有关工作。

针对货运平台公司,方案指出,相关省级交通运输主管部门组织在本省份注册的货运平台法人公司,与货车司机、行业协会等沟通协商,降低过高的抽成比例或会员费上限,保障货车司机合理收入;主动向社会公告本企业部署推进落实情况;督促在本省份运营服务的网约车平台公司制定实施工作方案,明确工作节点、时间节点及责任人;持续跟踪掌握各项指标任务进展情况及存在问题,定期调度货运平台公司;组织对落实情况进行评估和总结,宣传推广各地及企业推进降低过高抽成、保障货车司机权益的典型经验做法。各货运平台公司将在10月底前总结保障货车司机权益的工作经验和成效。



(漫画)降低抽成 新华社发 王鹏 作